

The ways of peaceful settlement of international conflicts
Sorokin S.¹, Abdrashitov V.²
Пути мирного урегулирования международных конфликтов
Сорокин С. Н.¹, Абдрашитов В. М.²

¹Сорокин Сергей Николаевич / Sorokin Sergey Nikolaevich – студент,

²Абдрашитов Вагин Мнирович / Abdrashitov Vagir Mnirovich - научный руководитель, кандидат наук, доцент,
кафедра теории и истории права и государства,
Институт права

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград

Аннотация: в статье анализируются проблемы мирного урегулирования международных конфликтов и пути их решения.

Abstract: the article analyzes problems of peaceful settlement of international conflicts and ways of solving them.

Ключевые слова: анализ, международный, конфликт, мирный.

Keywords: analysis, international, conflicts, peaceful.

Учитывая обстановку, которая сложилась на данный момент на международной арене, всё более животрепещущим становится вопрос о решении международных споров и конфликтов. Многие известные ученые и авторы исследуют данную проблематику с целью исследования уже существующих путей решения, а также пытаются выработать более эффективные и действенные пути. В данной сфере трудятся такие авторы как В. Т. Батычко, К. А. Бекашев, Г. Г. Шинкареца. Большое количество международных конфликтов находится в активной стадии, ведутся военные действия. В подобных условиях очень актуальной и важной является тема мирного урегулирования международных конфликтов. На что же стоит обратить пристальное внимание при рассмотрении данного вопроса? Международный конфликт представляет собой косвенное либо непосредственное столкновение нескольких сторон (в роли сторон могут выступать государства, группы государств, народов и различных политических движений) в связи с возникшими между ними противоречиями объективного либо субъективного характера. Постоянная палата международного правосудия дала своё определение данному понятию, Она определила международный спор как «разногласие по вопросу права или фактов, противоречие, противостояние правовых аргументов или интересов сторон». Именно эта трактовка является наиболее используемой и распространённой в научной литературе.¹ Словарь международного права трактует понятие международного спора следующим образом: «Спор возникает между государствами по вопросу факта или права, может быть двусторонним или многосторонним, возникать в различных сферах деятельности государств в отношении толкования или применения того или иного международного договора, ответственности конкретного государства и т. д.»². Международный конфликт состоит из трёх элементов: конфликтной ситуации, конфликтных установок и конфликтного поведения. Конфликтная ситуация возникает тогда, когда несколько государств понимают, что имеют цели, которые взаимно несовместимы и противоречат интересам друг друга. Установки включают в себя психологическое состояние сторон, возникающее и сопутствующее государству в результате участия в конфликтной ситуации. Конфликтное поведение же обозначает такие действия, которые предпринимает одна из сторон с целью подавить оппонента и достичь своих целей.

Какие же средства мирного урегулирования международного конфликта существуют на современном этапе развития общества. На данный момент компромисс достигается с помощью таких путей и методов как:

А) Сохранение исходных позиции, при котором стороны отказываются от своих притязаний и целей, возвращая всё в исходное положение. Данная позиция является на данный момент одной из самых спорных, так как редко обе стороны конфликта соглашаются на подобные условия. Это происходит в том случае, когда одна сторона заведомо сильнее, и когда эта сторона понимает, что сможет завершить конфликт в свою пользу, не прибегая к подобным средствам.

Б) Соглашение, которое достигается путём взаимных уступок. При данном развитии событий стороны не полностью возвращаются на исходные позиции, они стараются достичь компромисса на основе той ситуации, которая сложилась на данный момент, с целью попытки хотя бы частично удовлетворить интересы обеих сторон данного конфликта.

В) Возникновение ситуации, при которой одна или несколько сторон лишаются всех доступных ресурсов и не могут продолжать конфликт. Данную ситуацию очень сложно спровоцировать извне, как правило, она является довольно спонтанной и возникает в достаточно малом количестве международных конфликтов.

Г) Ситуация, при которой в результате борьбы сторон возникает взаимоуважение сторон, а также понимание целей и интересов противоборствующей стороны. Данная ситуация является самой редко встречающейся из всех перечисленных выше.³

Организация Объединённых Наций закрепила в своём уставе перечень средств, которые могут использоваться для достижения стабилизации и урегулирования мирного конфликта.⁴ Согласно статье 33 данного устава, в перечень средств входят мирные переговоры, обследование сложившейся ситуации, посредничество со стороны третьих государств и лиц, примирение путём подписания документов о прекращении конфликта, арбитраж, возбуждение судебного разбирательства, обращение к специальным уполномоченным органам, а также другие средства, которые по мнению сторон необходимы для достижения консенсуса.

¹Mavrommatis Palestine Concessions, Judgment of 30 August 1924. Series A – N 2. part I, p. 11.

²Словарь международного права / Бацанов С. Б., Ефимов Г. К., Кузнецов В. И. [и др.]. – М.: Междунар. отношения, 1986. – 432с.

³Бирюков П. Н. Международное право: учебное пособие. 3-е изд. – М.: Юрист, 2002.

⁴Международный устав ООН.

Наиболее распространённым и действенным способом являются переговоры. Все положения конфликта согласовываются спорящими сторонами по время переговоров. Они ведутся на равноправной основе, притеснение и ущемление интересов сторон недопустимо и является запрещённым. Консультации также стали очень распространены, несмотря на то, что как средство урегулирования появились в широком масштабе лишь после Второй мировой войны. Консультации применяются не только для урегулирования уже существующих конфликтов, но и для предотвращения будущих конфликтов и профилактики. Обследование инициируется в том случае, когда оценка фактических обстоятельств, которые инициировали конфликт, не совпадают у противоборствующих сторон. Комиссия анализирует ситуацию и фиксирует свои выводы в докладе, который предоставляется сторонам. Доклад не несёт императивного характера, стороны могут воспользоваться данными результатами по своему усмотрению. Примирение также подразумевает наличие примирительной комиссии, которая делает выводы, а также вырабатывает рекомендации, которые помогут урегулировать сторонам данный конфликт. Одним из достаточно распространённых видов является международный арбитраж. При таком пути развития событий стороны добровольно отдают вопрос на рассмотрение третьей стороны, при этом они сами ограничивают его компетенцию и полномочия. Судебное же разбирательство немного отличается от всех названных путей тем, что решение выносится так же, как и во всех остальных случаях, но оно является окончательным и юридически обязательным для исполнения сторонами конфликта.

Кроме того, В. Т. Батычко выделяет довольно интересный и специфичный путь, который он характеризует как «добрые услуги». Он указывает на то, что данный путь осуществляется стороной, не участвующей в споре. Производимые действия направлены на достижение контактов между сторонами и могут возникать как по просьбе сторон, так и по инициативе самой стороны. Как правило, добрые услуги переходят в посредничество.⁵

Хотелось бы подытожить данную статью статистикой о положении, которое существует на данный момент. В 2012 году Институт по изучению международных конфликтов в Гейдельберге предоставил доклад, в котором указал на факт наличия 18 войн и 43 вооруженных конфликтов. Эти конфликты не угасают по всему миру и по сей день. Средств для их мирного урегулирования предостаточно, остался лишь один «главный» вопрос. Хотят ли прекратить эти конфликты сами участвующие в них стороны?

Литература

1. *Mavrommatis Palestine Concessions, Judgment of 30 August 1924. Series A – N 2. part I, p. 11.*
2. *Словарь международного права / Бацанов С. Б., Ефимов Г. К., Кузнецов В. И. [и др.]. – М.: Междунар, отношения, 1986. – 432с.*
3. *Бирюков П. Н. Международное право: учебное пособие. 3-е изд. – М.: Юрист, 2002.*
4. *Международный устав ООН.*
5. *Батычко В. Т. Международное право. Конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2011.*

⁵ Батычко, В.Т. Международное право. Конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2011.